

坚定信心 胜信念 勇于担当 作为 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗

今天起,抗原检测进社区!

希望居民按说明告知书使用 六步操作注意细节

昨夜今晨,上海部分区和街镇发布公告,根据本市疫情防控工作要求,从今天起对非重点区域的居民实施一次抗原检测,如抗原检测异常再进行核酸检测。今天上午举行的疫情防控新闻发布会上,市卫健委主任邬惊雷说,按照重点区域与非重点区域相结合,核酸检测与抗原检测相结合的方式做好筛查工作,根据“切块式、网格化”要求,对全市各个街镇根据不同风险采取差别化筛查处置,及时发现隐匿感染者,尽快实现社会面动态清零。

这是应急 不是替代

昨晚,闵行区发布了一份“告闵行居民书”,根据疫情形势研判以及“分层管理、逐级下沉”的工作要求,闵行区梅陇镇等街镇从今天到28日6时,进行全域封控管理,所有人员在此期间进行一次核酸检测筛查。同时,新虹街道、虹桥镇等街镇在此期间开展一次抗原检测筛查。也就是说,重点区域继续实施核酸检测;非重点区域实施抗原检测。此后,虹口、静安、松江等区也陆续发布公告,针对区域内的非重点区域进行一次抗原筛查。

根据公告,抗原检测工作由所在社区具体实施,对辖区所有居民发放一份抗原检测试剂,由个人进行采样自测。对于抗原检测结果阴性者,在此期间,倡导非必要不外出,减少流动,如要外出,需做好



■ 志愿者先自我检测,中午再进楼发放检测试剂 本报记者 周馨 摄

个人防护。

对于抗原检测结果阳性者,请第一时间告知所在社区,由所在社区安排进行核酸采样,在核酸采样结果出来前,本人和同住人均需要居家不得外出。对于核酸检测结果显示阳性感染者,所在社区将按照规范及时开展后续应急处置。

奥密克戎毒株传播性强,在核酸检测能力有限时,抗原检测可作为一种很好的补充。但需要指出的是,当前这仍是特定情况下应急使用,不建议普通市民自行购买使用,也不能替代核酸检测。

今天上午举行的疫情防控新闻发布会上,邬惊雷说,抗原筛查期间,请居民朋友们非必要不外出,减少流动,做好个人防护,听从

各街镇抗原筛查工作统一安排。希望大家认真对照产品说明书、告知书和演示视频,开展居家自测,也希望大家听从工作人员的安排,做好检测结果的报告和检测废弃物的处理工作。

组合筛查追求全覆盖

正确的采集方式非常重要。抗原检测具体方法如下:自测前要清洗双手,检查试剂盒完整性,包括说明书、采样拭子、采样管、检测卡,仔细阅读说明书。抗原自测概括为六步:一捅、二混、三挤、四滴、五看、六扔。

昨天,本市已通过媒体渠道和各区、街道等官方公众号推送了有关抗原检测的演示视频和使用说

明。根据视频显示,用拭子采集鼻部标本,将采集标本后的拭子置于装有保存液的采样管中,旋转混匀至少30秒。用手隔着采样管外壁挤压拭子头至少5次,挤干后取出拭子。盖好采样管盖,将液体垂直滴入检测卡的标本孔中。按说明书所述方法,在规定时间内判定结果。对于居家自测人员来说,将所有用过的拭子、采样管、检测卡等废弃物装入密封袋中,阴性结果时,可当作干垃圾处理;阳性结果时,由社区管理人员参照医疗废弃物处理。目前,本市的抗原筛查工作正在逐步推进中。针对使用过的试剂盒如何处理的问题,详情也可咨询社区居委。同时也建议市民在检测完毕后第一时间拍照留存。

市疫情防控领导小组专家组

成员、复旦大学上海医学院副院长吴凡表示,上海这次采用“核酸检测+抗原自我检测”的组合方式推进。抗原自我检测最重要的特点就是出结果快,可以在家里自行进行检测。吴凡指出,这次组合式筛查最关键的就是要全覆盖。

吴凡特别呼吁,上海采用这样“核酸检测+抗原自测”的方式,这是一种全新的探索。这种探索可以说也是被逼出来的——第一个特点就是病毒传播得快,这是病毒的一个特点;第二个特点就是城市的特点,也是上海结合自身实际情况做出的决断。在这一轮筛查当中,希望上海市民能够更好展现出这种城市的特质——认真、仔细地进行筛查,大家一起努力,为疫情防控出一份力。本报记者 左妍 郜阳

本周末很重要 大家一起加油

本报讯(记者 郜阳)今天新闻发布会上,市政府新闻发言人尹欣表示,这个周末对于上海疫情防控工作来说是非常关键的两天。

尹欣在今早“上海发布”疫情通报后看到网友“孤天里的鹤”留言:“疫情对城市、对市民都是一场大考,我们上海的精准防控、科学防控是建立在上海城市文明底蕴之上,需要每一位市民的支持,大家一起加油,这两天的核酸、抗原检测请大家积极配合,疫情防控已经到了最后的攻坚克难阶段,相信春

天很快就会到来,上海加油”。尹欣说:“我不知道这位网友是什么身份,但他说出我特别想说的话。”

这个周末对于上海打赢打胜这场仗至关重要,上海要求号召全市党员干部、一线工作人员,务必拿出特殊使命担当,咬紧牙关,尽锐出战。

尹欣表示,拜托每一位市民朋友,积极认真参与这两天的检测工作,真正做到“静下来,少流动”,我们同心同德同力同行才能一起跨过这道坎儿。坚持就是胜利,坚持才能胜利。我们加油,上海加油!

对部分医疗机构“非必要不封控”

如急诊、发热门诊、透析室、手术室、重症监护室等

本报讯(记者 郜阳)在今天上午举行的第134场上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷表示,有市民反映,因疫情防控的原因,一些医疗机构急诊等部门接诊新冠病毒阳性感染者后不同程度暂停服务,给患者正常就医造成不便。为进一步科

学精准做好疫情防控,最大限度减少疫情防控对人民群众正常就医的影响,要求对医疗机构和医务人员采取科学、规范、合理的防控措施,不能因疫情处置对医疗机构一关了之、一封了之、一停了之。

邬惊雷说,要根据综合研判医疗机构的疫情风险,科学精准地提

出疫情封控建议,精准划定封控范围,按规范开展环境消杀后立即开诊,对急诊、发热门诊、透析室、手术室、重症监护室、孕产妇分娩室等,“非必要不封控”,建立健全备用区域应急预案,设立缓冲病房和缓冲区域。

邬惊雷说,要加强对封控区居

民的医疗保障,医疗机构要做好与地区对接,提供绿色通道,严格落实首诊负责制和急危重症患者抢救制度,确保急危重症患者得到及时救治,特别是三级综合医院、儿童专科医院急诊、发热门诊等不得随意停诊,做好各种人员的个人防护和资源调配,确保服务不中断。

这几天新增阳性感染者数据为何还在涨?

本报讯(记者 郜阳)上海从3月16日起进行几轮网格化筛查,对筛查显示的相关数据该怎么看?今天上午的新闻发布会上,市疫情防控领导小组专家组成员、复旦大学上海医学院副院长吴凡解释,这几天通报的数据有些出乎市民意外——大家期待16日到20日非重点区域都筛完了,能接受21日、22日有一点上涨,这两天怎么还往上涨,跟老百姓预期有点不符。

吴凡表示,第一,从专业角度看,前一段时间的筛查发挥重要作用,感染者都固定下来,随之扩散传播就被阻断,这对控制疫情发挥了重要作用。如果上海不这么做,不是重点地区加非重点区域筛查的话,今天疫情的数字绝不是这个数。

第二,一旦出现阳性感染者以后,围绕这个阳性人员还有密接。这个密接把他管控了,但是密接中有很大的风险,有一部分密接的人

会变成阳性,这些密接的人变成阳性也是滞后的。近三日的数据告诉我们,目前阳性人员当中85%是从管控人员当中来的,这个比例就非常大了。管控人员代表什么?进一步传播的可能性已被阻断。我们每天报的是累计数,你看着还在涨,其实主要出现在管控人群当中。

第三,前段时间几轮筛查,上海分了重点区域和非重点区域。重点区域的人先以街镇为单位,还有以

网格小区为单位,然后以楼栋为单位一直往下筛,几轮筛下来后发现,阳性检出率尤其非重点地区阳性检出率下降,原因是当筛查完发现这个区域人多时,个别阳性区域提级成重点区域了,近几日连续在非重点区域当中阳性检出率是零,经过不断动态调整重点区域阳性检出率也在大幅下降,发现阳性越来越少,这是一个重要特点,就是我们判断疫情今后发展趋势的重要依据。

本报讯(记者 郜阳)昨天,本市新增38例新冠肺炎本土确诊病例和2231例本土无症状感染者。

38例确诊病例中,5例由之前报告的无症状感染者转归为确诊病例,3例在闭环隔离管控中发现,其

本土新列一中风险地区 昨新增38例确诊病例

余在相关风险人群核酸筛查中发现。2231例无症状感染者中,1773例在闭环隔离管控中发现,其余在

相关风险人群核酸筛查中发现。根据国务院联防联控机制有关要求,即日起将浦东新区北蔡镇御北路235号列为中风险地区,相关地区已落实管控措施,上海市其他区域风险等级不变。

世博展览馆临时隔离收治点今启用

本报讯(记者 郜阳)基于目前的感染者数量,除了集中收治医疗机构,上海还启用了哪些集中隔离收治点?目前这些收治点的运行情况如何?医护人员和药品物资是否都有保障?在今天上午举行的新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷表示,根据国家新冠肺炎病例分类救治的诊疗要求,上海已经启用后备定点医院及建设集中隔离收治点,目前已在瑞金医院嘉定院区、华山医院宝山院区、周浦医院、长兴人民医院、闵行体育馆、嘉定嘉荷新苑人才公寓等7个场所完成改建,用于新冠肺炎无症状感染者和轻型病例的集中隔离。

邬惊雷表示,今天将启用世博展览馆临时集中隔离收治点。

邬惊雷说,这些集中隔离收治点,无论是原来传统的医疗机构也好,或者临时改建的临时集中隔离收治点也好,都是由专业团队来管理。此外,从人员储备和药品保障上,目前都是好的,也在做细化预案,在资源储备上无论人力、场所还是其他抗疫物资储备都在做好进一步储备情况。